

政法记者走基层

杭州争当市域社会治理现代化标杆城市

建德市:
乡村善治在“钉”上

见习记者 郝振宇 通讯员 沈梦飞

最近,建德市三都镇松口村的张连生老人想换部智能手机。儿子有点想不通,老爸已经70多岁了,要智能机有啥用?张连生说:“婷婷发在钉钉上的那些信息,我也想看看。”

婷婷是谁?原来,婷婷全名龚水婷,是松口村的村委成员,也是村里的“钉管家”。去年建德市创新推出“乡村钉”,将村子搬上钉钉。“乡村钉”搭建起扁平化的对话交流平台,推动建德基层治理模式的转变。通讯录、咨询投诉、书记信箱等10余个应用场景,龚水婷每天更新、处理。村干部每天忙些什么?村里有哪些新变化?村民翻看手机,通过“乡村钉”里的“四务公开”就能够实时知晓、参与。比如财物一项,以往都是张贴在村委会告示栏里,现在搬到了钉上,小到水电宽带,大到劳务支出,一目了然,随时可查。

截至目前,建德全市入驻“乡村钉”平台的村(社、单位)266个、51.76万人,激活人数26.04万人,日活跃高达10.72万人;钉群5302个(村均20个),村友圈发布动态信息82768条、日发500条。乡村网络化组织程度在全国位居前列。

10月初的一天,有村民在“我要反馈”板块提交了一条公共设施问题:家门口的大喇叭播放频率高,影响休息。半小时后,龚水婷就联系好了广告公司。很快,广播改为工作日早九点晚四点播放。对于这个办理速度,村民在办结评价里点赞。

大洋镇高垣村约11.22平方公里,有837户村民。过去,要向村民通知点事,往往要8名村干部跑上一整天。而使用钉钉“一键群发”功能,可迅速将信息传达到每个村民的手机上,“钉钉上还可掌握已读未读的情况。”“钉管家”李杭飞说,“那些不会用智能机的老人,我们有针对性地上门通知,不遗漏一人一户。”

建德依托数字化手段,激活村民的主人翁意识,在村务中变被动为主动,打造乡村善治共同体。以柑橘种植为产业的松口村,家家户户门前都亮着“小桔灯”,亮灯盏数的多少反映着农户每月参与垃圾分类、美丽庭院、爱心公益、议事议事等村级事务的情况。去年,松口村将“美好账本”搬到了钉上,村民只要打开钉钉,就可获知自己在整个村庄的“善治指数”排名。松口村党总支书记胡光兴笑称,在比学赶超的氛围下,乡村善治也“内卷”。

“最受益的是我们老百姓,不仅环境变美了,还有生活用品拿。”名列积分榜第一的村民朱关木说。他通过垃圾分类、美丽庭院、做好人好事获得了1165分,不仅门前亮起了“满格”桔灯,还用积分在“善治超市”换回了洗衣粉和卷纸,不禁喜上眉梢。而他的邻居排名靠后,正在反省哪里不足,争取下个月也赶上来了。

政法委书记谈平安

建德市委副书记、政法委书记吕平:
以人民为中心
绘就“平安建德”智慧治理新蓝图



平安是百姓的基本需求,是我们党委政府的重要职责。近年来,我们坚持问题导向抓平安。我们始终紧紧盯住老百姓的痛点堵点难点开展工作,在道路交通、校园安全、生产安全、消防安全、电信网络诈骗等领域开展了专项整治。

我们坚持效果导向抓平安。我们着力将制度优势转化成治理效能,探索形成并深化落实平安创建“1558”工作法,15是指以15天为一个周期形成工作闭环,5是指建立日常检查、交办整改、回访销号、通报研判、考核问责5项机制,8是指全面压实反恐怖、治安安全、食品药品安全、突发公共事件防范等8个方面的重点责任。通过这样的机制,形成了齐抓共管、协同推进的良好局面。

我们坚持数字赋能抓平安。比如,针对我市交通事故多发易发的问题,我们在重型自卸车、危化品运输车等2647辆车上安装了“鹰眼护航”智慧监管系统。该系统能主动识别司机抽烟、打电话、打瞌睡、注意力不集中等危险驾驶行为,并自动提醒。监管中心工作人员和企业安全员也会迅速核实,并实时对讲,形成违规处置闭环。该智能管控系统运行以来,我市道路交通事故起数、死亡人数呈现断崖式下降。又比如,在乡村治理数字化实践方面,我们针对农民村级事务参与少、诉求解决慢、信息沟通耗时长等问题,在全市推广“乡村钉”应用,通过数字化手段打造一个集宣传发布、在线沟通、协同办公、便民服务等功能为一体的乡村数字治理网络体系,有效提升了群众参与乡村治理的热情,拓展了群众参与乡村治理的渠道。目前,我市“乡村钉”日活跃量10万人左右,“小事不出格,大事不出村”得到了较好落实。

初露锋芒

近日,武警浙江总队金华支队新训点组织开展秋季新兵军事训练第一阶段会操考核,全面检验新训工作开展以来取得的实效。图为新兵在考核场上奋勇拼搏。

通讯员 傅承煜



在展馆里走了一圈,被执行人马上还钱

全国首个! 身临其境,心存敬畏

通讯员 慕煊

本报讯 “我马上联系家人凑钱,今天就还了。”近日,被执行人周某在平阳县人民法院的一个展馆走了一圈后,向执行干警说道。

周某曾向赵某借款5万余元,但借款到期后,他却以各种理由拖欠不还。该案进入执行阶段后,周某不仅拒接执行干警的电话,还玩起“躲猫猫”,最终被拘传至法院。“我只能每月还5000元,如果拘留就一分不还。”刚开始,周某态度强硬,不愿配合执行。

为此,执行干警将周某带至该院的一个展馆,对其进行现场教育。“你看,这些人因为拒不履行,被限制消费、纳入失信被执行人名单,甚至因拒执罪被判刑。这些都是真实案例。”听了执行干警讲解的案例,周某意识到了问题的严重性。随后,他进行了“VR体验”,“场景太逼真了。看到自己‘被判刑’,觉得好可怕。”周

某当场联系家人凑钱,并于当日履行完毕。

这个让周某幡然悔悟的地方,就是11日刚刚揭牌的全国首个执行促进馆。该馆以“强法院执行、促自动履行”为主题,集教育、威慑功能于一体,以沉浸式阵地教育让当事人知敬畏、存戒惧、守底线,进而推动更多的案件自动履行。展馆分“权利人篇”“义务人篇”“法院工作篇”“普法教育篇”四大专区,并创设了“虚拟囚室”“模拟法官”“VR体验”等环节,让教育对象身临其境感受到法律的威严,从而起到威慑警示的作用。

“执行促进教育不仅仅是在执行阶段,而是贯穿于立案、审判等各个阶段。通过引导当事人诚信诉讼,尊重司法权威,有效促进执源治理,提升自动履行率。”平阳法院党组副书记、常务副院长张美权说。

当天,平阳法院还举行新闻发布会,通报今年以来该院执行工作进展情况和亮点举措,并发布了典型案例。

“老郑,多亏有你啊!”

通讯员 胡晖

本报讯 “老郑,多亏有你啊。”近日,一起纠纷顺利化解后,一名当事人对郑庆庄感激地说。

年近七十的郑庆庄是缙云县东方镇正道讲和团副团长、110联调中心专职调解员,从事矛盾纠纷化解已三十余年,共调处矛盾纠纷1800余件,调解成功率达95%以上。由于调解技巧娴熟,深受当事人信赖。在东方镇,像老郑这样既热心又负责的调解员不在少数。他们中,有基层经验丰富的退休老干部,有威望较高的乡贤,还有热于奉献的群众。

近年来,东方镇以构建矛盾纠纷多元化解体系为目标,充分调动群众参与社会治理的积极性、主动性,进一步擦亮110联调、正道讲和团等特色品牌,矛盾纠纷调处率达100%,化解率达96%以上。

值得一提的是,在全市人民调解优秀卷宗评选活动中,东方镇的参选卷宗被评为优秀卷宗,系全县唯一。

小区为何自曝电信诈骗高发?

通讯员 许顺富

本报讯 从电信诈骗高发小区,到反诈宣传示范小区——近一年时间,杭州市拱墅区七古登公寓发生了巨大转变。居民们说,这个转变离不开社区、民警及居民的共同努力。

今年年初,因诈骗案件高发,七古登公寓大门口竖起了一块写着“本小区是电信诈骗高发小区”的牌子。为了增强群众的反诈意识,七古登社区通过视频、横幅开展宣传,并坚持每天在业主群内发送反诈预警,引导群众识别骗局。同时,社区广泛发动群众参与反诈宣传,并在社区民警指导下,组织居民排演了反诈舞《猜猜我是谁》。此外,社区还开展蓝马甲“数智助老”公益活动,组织志愿者手把手教老年人使用智能手机,提高老年人的防诈能力。

本报职业道德监督电话:0571-85310013